

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ РАЗВИТИЯ ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА: НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ

Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, принятая в 2015 году 193 странами мира [1], свидетельствует о том, что дальнейшее развитие общества возможно на основе совместных усилий правительств, частного сектора, гражданского общества по достижению 17 целей устойчивого развития (ЦУР). Наша республика активно включилась в процесс имплементации целей на национальном уровне: принята Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития на период до 2030 года; создана Национальная платформа представления отчетности по показателям ЦУР [2]; ведется Дорожная карта по достижению ЦУР и другая работа. Приоритетным направлением данного процесса выступает локализация ЦУР в различных секторах экономики Беларуси, на региональном и местном уровне.

Развитие экономики Республики Беларусь имеет свою специфику: важным природным ресурсом является лес, а одним из определяющих капиталов страны выступает лесной капитал, который оценивается экспертами кафедры менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития БГТУ в 15 млрд. евро и вносит существенный вклад в национальное богатство. От лесохозяйственного сектора во многом зависят экономические, социальные и экологические показатели страны. Специалисты БГТУ принимают участие в выполнении научно-исследовательской работы в рамках проекта Всемирного банка «Развитие лесного сектора Республики Беларусь» [3]. Целью проекта является совершенствование национальной политики в области лесного хозяйства с учетом международного опыта и имплементации ЦУР в систему целей государственной программы развития лесной отрасли. Задачами первого этапа проекта являются: анализ национальных показателей ЦУР, касающихся лесохозяйственной отрасли, а также глобальных целей в области лесов и связанных с ними задач Стратегического плана Организации Объединенных Наций по лесам (СПООНЛ) на 2017–2030 гг. для разработки национальных показателей и индикаторов, отражающих вклад лесов республики в их выполнение. Среди ЦУР непосредственно касается лесов и лесного хозяйства ЦУР 15 «Защита и восстановление экосистем суши». Вместе с тем, в связи с многоаспектным влиянием лесов на жизнедеятельность че-

ловека, государства и общества, необходим анализ всех 17 ЦУР и 169 подчиненных им задач.

Глобальные цели в области лесов СПООНЛ на 2017- 2030 годы, включающие 26 задач, следующие: 1 «Обратить вспять тенденцию к утрате лесного покрова»; 2 «Увеличить обеспечиваемые за счет лесов экономические, социальные и экологические блага»; 3 «Значительно расширить площадь охраняемых лесов»; 4 «Мобилизовать финансовые ресурсы из всех источников в интересах обеспечения неистощительного лесопользования»; 5 «Содействовать использованию систем управления, направленных на обеспечение неистощительного лесопользования»; 6 «Укреплять сотрудничество, координацию и взаимодействие по касающимся лесов вопросам на всех уровнях».

На основе анализа вклада лесов Беларуси в достижение ЦУР, глобальных целей СПООНЛ в рамках этапа проекта необходимо:

- выделить ключевые ЦУР, цели СПООНЛ, на которые может воздействовать (прямо или косвенно) леса Беларуси;

- дополнить (изменить) национальные показатели достижения ЦУР в части, касающейся лесного хозяйства и предложить показатели оценки достижения глобальных целей;

- разработать индикаторы выполнения предложенных национальных показателей, в части, касающейся лесного хозяйства, позволяющие дать качественную и количественную оценку их достижения.

Результатом проведенной работы будет отражение в программных документах Министерства лесного хозяйства (прежде всего, в Государственной программе «Белорусский лес», в Стратегическом плане развития лесохозяйственной отрасли на период с 2015 по 2030 годы) показателей достижения ЦУР и глобальных целей СПООНЛ, что позволит определить новые стратегические цели, задачи, механизм реализации и инструментарий лесной политики республики.

ЛИТЕРАТУРА

1 Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года [Электронный ресурс] // Веб-сайт ООН URL: <https://undocs.org/en/A/RES/70/1/> (дата обращения: 12.01.2020).

2 Национальная платформа представления отчетности по показателям целей устойчивого развития [Электронный ресурс] // URL: <http://sdgplatform.belstat.gov.by/sites/belstatfront/home.html> (дата обращения: 12.01.2020).

3 Всемирный банк в Республике Беларусь [Электронный ресурс] // Всемирный банк. URL: <http://www.vsemirnyjbank.org/ru/country/belarus> (дата обращения: 13.01.2020).